

問與答:建立太平天國的洪秀全，是基督徒嗎？

上帝教與基督教

人類生而具有宗教感。中國人早就有敬天的觀念，但缺乏啟示宗教，因此，成為甚麼都信，或附會中國各家學說，成為混合宗教。歷代都有這樣的迷信和“宗教”出現過，常會為野心家利用，成為“真命天子”的馬前卒子，然後消沒。不過，洪秀全的太平天國，是規模最大的一個。

洪秀全生於嘉慶十九年(1814年)，在廣東花縣。三次應考落第，但在府城接受了梁發的勸世良言。在家鄉教私塾為生。1843年再次應考，又名落孫山。後與馮雲山在廣西創立傳揚“拜上帝會”。他對於聖經的了解，只於1847年，在廣州從美國宣教士羅孝全(I.J. Roberts)牧師學習了兩個月。洪的教義，只是斷章取義的來自舊約，對於新約似全無所知。他以上帝為天父，耶穌為天兄，自稱天父的次子，奉命降世除妖，要清除一切中國舊文化，特別是使他失意科場的儒家。

他創立的這個組織，仿佛是道教加上梁山泊。1850年(道光三十年)七月，起義於廣西桂平縣金田村。1851年元月一日，洪秀全的三十七歲誕辰，建立“太平天國”。然後興師沿長江而下，1853年三月十日光復金陵，名為“天京”。但諸將互相猜忌殺戮，不能同心，太平天國的北伐失敗。1864年(同治三年)七月十九日，洪秀全崩逝，“天京”城破，太平天國亡。但轉戰十六省，影響清廷的衰敗甚大。

看拜上帝會與基督教的差別，就知道洪秀全算不上基督徒，他終其一生，也沒自己宣稱是基督徒，只是野心家利用類似基督教的名詞，滿足其野心。實在說來，太平天國是個政教混合體，因為其缺乏系統教導，連異端都不夠。在歷史上，其地位在“洪楊之亂”和“革命”的邊緣，難以確估；但在宗教上，很少可算是基督教。雖然他們有道德制度，有的紀律還很嚴，不過，領袖們並不實行；至於教義神學方面，最重要的是沒有三位一

體的觀念，沒有重生，救贖，因信稱義，聖潔自守，及永世觀，成為低級的教派。他們的征伐，還不如十字軍的行動，顯明只是另一批爭天下的人，說不上甚麼偉大高明的理想。總結來說，太平天國如果成功了，自然可以推翻滿清，但絕不是基督教之福。

現在的中國基督徒，要知道基督教教義和倫理的重要，要弄清楚，並不是“拜上帝”就算是基督徒，必須藉基督與神和好，得蒙救贖，因信成為神家的人。希望所有華人同胞，認識清楚，免得被野心家迷惑，走入任何邪教的迷途，以至滅亡。誠心所願。(文中吁)

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net